

COMERCIANTE!
El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio sucede lo que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos, vencer al enemigo

AÑO XXX.—Núm. 8.971

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 94

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Lunes 24 de noviembre de 1930

GRANDIOSO MITIN PRO EDUCACION

El público con indescriptible entusiasmo muestra su adhesión al Prelado. "La familia tiene el deber y el derecho de educar a los hijos", dice el señor Azpeurrutia. "Queremos la libre emulación, la competencia lícita por el saber", don Marcelino Oreja. "Todos los católicos debemos prestar a nuestro Obispo adhesión incondicional", el señor González de Echávarri. "Los padres son los educadores, por excelencia de sus hijos", dice el Prelado

Ayer se celebró, con un lleno rebosante, en el teatro de la Casa Social Católica, el mitin de divulgación de la Encíclica de Pío XI acerca de la Educación de la Juventud, organizado por la Asociación Católica de Padres de Familia de Vitoria.

Presidió el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, doctor don Mateo Múgica, con los señores Flórez-Estrada, Dallo, Mendieta,

Don José María Azpeurrutia

Abierto el acto por el señor Obispo, ocupa la tribuna de los oradores, el culto Inspector Jefe de Primera Enseñanza de Alava y vocal de la Junta de la Asociación, señor Azpeurrutia.

Comienza dando a conocer los motivos que han obligado en conciencia a la Asociación que representa para organizar el mitin—el principal, tomar posiciones en defensa de la educación cristiana, hoy tan comprometida—y explica la razón de intervenir personalmente en él, requerido por un mandato de la Asociación, que coincidía con los imperativos de su conciencia de cristiano, de padre y de educador profesional.

Tras señalar por qué ha de ser corto en su peroración—dada la calidad de las personas que le han de suceder en el uso de la palabra—y de marcar cuáles han de ser las características de su discurso—franqueza, sencillez, ruda oposición a las ideas contrarias y absoluto respeto a las personas—estudia el fin del hombre, llegando a la afirmación de que no es ni puede ser otro sino el de servir y amar a Dios sobre la tierra para luego gozarlo en la eternidad.

A continuación pasa a determinar lo que es el matrimonio y la familia, fijándose en lo que le dicen a este propósito la razón, el corazón y la fe. Por el raciocinio se fija en las uniones íntimas de plantas, animales y personas y en el fin que persiguen y logran, y obtiene la conclusión de que el matrimonio entre humanos tiene que ser de larga duración para que su fruto—el Rey de la creación—llegue a su plenitud. Su corazón de padre, que siente claro y definido el ideal de la paternidad consciente (perpetuar su nombre, su raza, la tradición de su familia y de su patria; perfeccionar su estirpe física, moral, social y económicamente; lograr la mayor dicha en la tierra para sus hijos; conseguir la salvación perenne de sus sucesores...) clama también por una familia compenetrada, bien formada, de persistencia en la unión por educar a los frutos de un amor surgido entre dos almas complementarias. Y al ver lo que piensa la Iglesia sobre ello, advierte que, al igual que su razón y que su corazón, le obliga a una unión indisoluble matrimonial con el fin de entretayudarse los cónyuges y procrear y criar hijos para el Cielo.

Y por suerte para España—bendito sea su pretendido atraso!—las leyes que en ella regulan los matrimonios no permiten ni la disolución ni la infidelidad, y obli-

gan a los padres a la educación de su prole. Tales fueron sus últimas palabras sobre el asunto.

Acto seguido, estudia, con toda claridad, en qué consiste la educación, haciendo ver a su auditorio que no hay otra que la cristiana que pueda llamarse así, ya que consiste en una diferenciación progresiva del animal y un acercamiento paulatino a la Divinidad, y tiene como características la de ser integral (acudiendo al cuerpo y al alma, atendiendo a toda instrucción que no se oponga al fin último del hombre) y la de ser armónica (es decir, dando con equidad a cada parte del hombre lo que merece por su importancia relativa en el conjunto humano y lo mismo a cada disciplina de estudio o materia de trabajo).

Luego, con gran elocuencia, hace ver quiénes pueden y deben ser educadores, llegando a determinar que son los padres, la Iglesia y el Estado o Sociedad, aquellos porque es inherente a su condición de padres la función de la educación, la Iglesia porque por orden del mismo Dios y razón de su existir tiene el Magisterio como principal función, y el Estado, Nación o entidad social porque necesita marcar un mínimo de aptitud a sus ciudadanos por el bien común.

Prescindiendo de hablar de la

Iglesia y del Estado como educadores—temas que corresponden a los otros oradores que toman parte en el mitin—se entrefiere en hacer notar que la familia tiene el deber y el derecho de educar a los hijos: 1.º Porque su fin así lo determina, como ya se vió antes; 2.º Porque se lo manda Dios taxativamente en el cuarto mandamiento de su ley, y 3.º Porque, como nadie, cuenta con los tres principales medios de educación: conocimiento, amor y ejemplo. A este propósito se extiende muy oportunamente, estudiando cada uno de dichos instrumentos educativos. Terminó aseverando que a la acción educadora de los padres no se le podrán poner sino

Don Marcelino Oreja Elósegui

A continuación hace uso de la palabra don Marcelino Oreja Elósegui, acerca del tema «La Educación y la Iglesia». Comienza diciendo que se reúnen en aquel local los católicos junto a su Pastor para oír la voz del Papa, para leer e interpretar su maravillosa Encíclica, que es como el beso que la Iglesia da en la frente de la juventud estudiosa.

Dice que uno de nuestros grandes males es la ignorancia de las grandezas que encierra nuestra Religión.

Educación es obra social, no solitaria, dice el Pontífice, como con secuencia han de intervenir en ella la familia y el Estado que son de orden natural y la Iglesia que es sobrenatural.

Pedimos que para la enseñanza oficial y privada se señale un programa mínimo y se sometan después los alumnos oficiales y libres al mismo tribunal independiente de los profesores del curso, el cual no tiene por qué saber la procedencia de los alumnos.

Nadie podrá, por tanto, ver pre-

ferencia por determinada enseñanza, ni la menor crítica personal para los profesores oficiales a quienes debo todos mis conocimientos, pero por espíritu de justicia y por razón del bien público queremos la libre emulación, la competencia lícita por el saber y que el Estado sea el que regule y coordine no sólo la enseñanza oficial sino toda la enseñanza, la creada con sus propios medios y aquella otra creada a expensas de sacrificios y privaciones de los ciudadanos que con su dinero suplen la deficiencia y escasez de la enseñanza oficial.

Nos oponemos a que los padres de familia no tengan la debida representación en los Claustros universitarios para que su voz sea escuchada en primer término antes que se legisle sobre la conciencia de sus hijos mientras se vive en continuo coqueteo con la Institución Libre de Enseñanza y la Federación laica de estudiantes porta-estandartes de la anarquía, el libre pensamiento y el desorden, cuya actuación culmina en pedir la libertad de ense-

ñanza que sería la lógica consecuencia de lo que dicen defender y a lo cual temen cobardemente porque huyen de la luz y del verdadero saber, sino en la colocación de la bandera roja en el balcón del rectorado de una nación católica al amparo de un Fuero universitario que no existe y está en pugna con la ordenada actuación del bien público. (Gran ovación).

Hemos de laborar también porque no deje nunca de otorgarse la libertad precisa a la enseñanza de la lengua vasca.

Continúa diciendo que la Iglesia ostenta dos títulos para enseñar. Primero, el mandato de Jesucristo. Segundo porque la Iglesia tiene sobre nosotros el derecho de maternidad sobrenatural. Librementemente abrazamos el Catolicismo. Nos unimos con la compañera de nuestra vida por medio del sacramento del matrimonio sin

que nadie pueda separar lo que fué unido por el mismo Dios.

Los hijos nacidos de esta unión entrarán en la vida divina de la gracia por medio del bautismo y, por ello, la Iglesia tiene derecho inalienable de vigilar la educación de sus hijos los fieles, en cualquier institución pública o privada.

Se ocupó del hecho ocurrido en la provincia hermana, donde se instaló una biblioteca en la que había obras contrarias a la moral y buenas costumbres y cuando el Obispo cumpliendo con su deber se dirigió paternalmente al fundador de la escuela rogándole retirara los libros perniciosos para los escolares, entonces una Prensa sectaria atacó violentamente al Prelado.

El orador protesta de este hecho y el público tributa una delirante ovación al señor Obispo.

El exrector de la Universidad de Valladolid y exsenador por Alava, comienza santiguándose.

Sobre el haz de la tierra—dice—perdurará un pedazo que goza de extraterritorialidad, donde mora el Papa. Si se exceptúa esa Ciudad, la región en el mundo que ha sido objeto preferente de la paternal Providencia de Dios y del amor de su Madre Santísima, raza privilegiada, que ha producido guerreros, teólogos, colonizadores, santos, misioneros y trabajadores beneméritos, está en España, y es Vasconia.

Arantzazu, Beña, Estíbaliz—añade—pragman los amores marianos de mi pueblo.

Manifiesta que los problemas de educación y de instrucción no han tomado en su tierra los caracteres agudos que en otras partes, pero bien se ven señales precursoras de que se avecinan días de lucha.

Dice que a esta situación que se presagia, es menester darle frente con valentía, pues no están los tiempos para que los católicos se recluyan en su casa, sino que es menester salir a defender sus doctrinas a la calle, al mitin, a la Prensa.

Censura con gran elocuencia a los padres y a las madres que olvidando sus deberes abandonan la educación de sus hijos consintiendo modas indecorosas y vida

pagana en playas donde toda inmoralidad tiene su asiento.

Aplaude con cálidas frases al Prelado diocesano por su celo apostólico al oponerse a la inmoralidad en las costumbres, que pretende anegarlas.

Exhorta a los católicos a unirse estrechamente con su Pastor para oponerse a la disolución pública.

Afirma valientemente que si durante el tiempo de su rectorado

(Termina en la página 2.º)

El Excmo. Sr don José María González de Echávarri

El exrector de la Universidad de Valladolid y exsenador por Alava, comienza santiguándose.

Sobre el haz de la tierra—dice—perdurará un pedazo que goza de extraterritorialidad, donde mora el Papa. Si se exceptúa esa Ciudad, la región en el mundo que ha sido objeto preferente de la paternal Providencia de Dios y del amor de su Madre Santísima, raza privilegiada, que ha producido guerreros, teólogos, colonizadores, santos, misioneros y trabajadores beneméritos, está en España, y es Vasconia.

Arantzazu, Beña, Estíbaliz—añade—pragman los amores marianos de mi pueblo.

Manifiesta que los problemas de educación y de instrucción no han tomado en su tierra los caracteres agudos que en otras partes, pero bien se ven señales precursoras de que se avecinan días de lucha.

Dice que a esta situación que se presagia, es menester darle frente con valentía, pues no están los tiempos para que los católicos se recluyan en su casa, sino que es menester salir a defender sus doctrinas a la calle, al mitin, a la Prensa.

Censura con gran elocuencia a los padres y a las madres que olvidando sus deberes abandonan la educación de sus hijos consintiendo modas indecorosas y vida

pagana en playas donde toda inmoralidad tiene su asiento.

Aplaude con cálidas frases al Prelado diocesano por su celo apostólico al oponerse a la inmoralidad en las costumbres, que pretende anegarlas.

Exhorta a los católicos a unirse estrechamente con su Pastor para oponerse a la disolución pública.

Afirma valientemente que si durante el tiempo de su rectorado

(Termina en la página 2.º)

El Excmo. Sr don José María González de Echávarri

EL SENOR D. Conrado Ruiz de Ocenda y Uzquiano

Falleció ayer, a las seis y media de la tarde, a los 58 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Amalia Echevarría; hijos D. Jesús, Sor María de la Presentación (Religiosa Hija de la Caridad), D. Carlos, D.ª Natividad, D. Gregorio, D.ª Paula, D.ª Amalia, D.ª María de los Angeles y D. Conrado; hija política D.ª Clementina Urcelay, nietos Jesús María, María Estíbaliz y Carlos; hermanos D.ª Candelaria, D.ª Teófila, D.ª Blanca y D.ª María del Amparo; hermanos políticos D.ª Obdulia Echevarría, D. Ignacio Hernández, D. Victorino Ugarte, D. Crodegango Uzquiano, D. Gorgonio Gamarra y D. Fausto Vallin, sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de participar a usted tan sensible pérdida y le ruegan encomiende su alma a Dios Nuestro Señor y asista a los FUNERALES que, en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana martes, día 25, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir de esta Ciudad, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán altamente agradecidos.

Vitoria, 24 de noviembre de 1930.

Casa mortuoria: FUEROS, 17, 3.º (antes Casa de Telégrafos).

El duelo se recibe y despiden en el atrio de la iglesia.

Los que por olvido no hayan recibido esquela, dense por avisados con la presente.

El Revdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Funeraria de Victor Lauzurica, Correría núm. 17

MOSTO PALACIO
EL MAS AGRAVABLE

J. Elósegui y F. Arriola

de las clínicas de Alemania, Austria e Italia, Jefe del servicio ortopédico de la Clínica San Ignacio de San Sebastián.

Cirugía ortopédica. Fracturas y taller de aparatos ortopédicos.

Consulta: primer y tercer jueves de cada mes en el Hotel Francia, de diez y media a una y de tres a cuatro de la tarde.

Lea usted HERALDO ALAVES

A. NAFRIA

Radiólogo del Hospital Militar de San Sebastián

Principales enfermedades que tratamos con los Rayos X: Cáncer y tumores malignos directamente o después de las operaciones para evitar la reproducción. Fibromas, hemorragias y trastornos de la edad crítica de la mujer (vértigo, mareos, náuseas, etc.). Tuberculosis genital, ósea y peritoneal. Infartos ganglionares, asma bronquial, angina de pecho, bocio, leucemias, cisticas y neurálgias rebeldes, hipertrofia de la próstata, h. pericardial y ciertas úlceras de estómago que no producen estrechez pilórica. E.G.A.N.O., 7, segundo. INSTITUTO DE RAYOS X. San Sebastián.

se hubiera enseñado en algún centro docente de su distrito doctrinas contrarias a la moral o a la fe cristiana, él no lo hubiera consentido, en cumplimiento de su obligación, sin importarle un ardite lo que hubieran podido decir los intelectuales de alta y de baja estofa. (Grandes aplausos).

Termina diciendo que en el escudo de Alava campea la leyenda «Justicia contra malhechores» y

El Ilmo. Sr. Obispo, Doctor Múgica

Se levanta a hablar en medio de aplausos entusiastas, el ilustrísimo señor Obispo de Vitoria.

Comienza felicitando en los términos más elogiosos a los oradores que acababan de hablar, que han expuesto admirablemente el programa de acción y de doctrina de la Asociación de Padres de Familia.

Sintetiza en tres cuadros la vida cristiana. Antes de casarse, durante el matrimonio y después de tener hijos.

Recuerda las palabras de Tobías a su hijo, que le aconsejaba el matrimonio con el fin de que el nombre de Dios fuera bendito.

¿De dónde, decía elocuentemente el señor Obispo, provienen los rectores ilustres, los ingenieros sabios, los inspectores cultísimos, los sacerdotes, los misioneros, los generales esclarecidos, sino de la familia cristiana?

¿De dónde la ufanía de nuestras autoridades católicas que presiden este acto haciendo gala de sus ideales, sino de la familia cristiana?

Durante el matrimonio, continúa, los padres deben prepararse para la paternidad considerando que ésta viene de Dios, y pedirle de rodillas que el fruto que les conceda sea para mayor gloria, para honrarle en este mundo y gozarle en el otro; que sea útil a la sociedad y no perverso.

El padre tiene que meditar la responsabilidad suya, ya que por su culpa puede condenarse su hijo y por su buen ejemplo puede salvarse.

En el tercer cuadro expuso la tremenda responsabilidad de los padres en la educación de los hijos. Son de hecho los educadores por excelencia y tienen una influencia más decisiva que los maestros y los sacerdotes.

Los padres han de considerar seriamente la grave responsabilidad que contraen con su ejemplo sin que nunca deban ni decir ni hacer nada que pueda ser perjudicial a sus hijos. Todos los demás educadores son auxiliares de los padres.

Con gran elocuencia dice el Prelado que tiene el deber ineludible de señalar a sus diocesianos el camino del bien y de indicarles aquello de que deben apartarse para no perecer.

Exhorta a tener presente que no estamos en tiempos de cobardías ni de respetos humanos, sino de proceder y de hablar con valentía, como lo han hecho admirablemente los oradores.

Termina diciendo que los pa-

que contra los malhechores de las almas que son peores que los dañadores del cuerpo, es preciso cerrar con denuedo y sin tregua.

El señor Echávarri, en medio de una delirante ovación, vitorea al Obispo, a quien abraza diciendo que todos los católicos debemos estar junto al Prelado presidiendo nuestra adhesión y nuestro apoyo incondicionales y entusiastas.

dres que no educan cristianamente a sus hijos, les dañan más que si mataran sus cuerpos.

Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras de la brillante exhortación del ilustre Prelado.

La muchedumbre que se congregó en el teatro de la Casa Social Católica salió entusiasmada del acto, que resultó magnífico.

El señor Obispo invitó a su mesa a los oradores.

Felicitamos muy de veras a la Asociación Católica de Padres de Familia por el éxito rotundo obtenido en el comienzo de su actuación pública.

Muebles a plazos.-O. de Zárate, 3

Alarde de incultura

No merece otro calificativo el acto de los que ayer escandalizaron a sus anchas en el Teatro Príncipe, durante la proyección de la película patriótica «Marruecos en la paz», pateando, gritando y silbando al pasar por la pantalla las figuras de Su Majestad el Rey y del ilustre muerto general Primo de Rivera.

Los que así se comportaron demuestran una incultura impropia de esta ciudad y una grosería para la que toda condenación es poca.

Ninguna persona bien nacida es capaz de injuriar a un muerto, por mucho que sea el odio o el rencor que guarde a su memoria. El hacerlo en un teatro amparados en las sombras de la sala es una cobardía que envilece, por lo canallasca.

La falta de respeto a la elevada persona del jefe del Estado, cuando se comete en la oscuridad de un cine, con frases soeces difrazando la voz, o con silbidos, para poner cara de formalidad cuando la luz se hace, es muy de los valientes de ahora, que no se atreven a replicar al que tienen al lado, si les echa en cara su inicu proceder.

Pueden ufanarse de su obra los que fomentan estos casos de incultura, que rebajan a los pueblos poniéndolos a nivel de Cafrería. ¿Serán estos los intelectuales que pregonan la libertad, la igualdad de los ciudadanos ante la ley, el derecho de hacer y decir cuanto no se oponga a la libertad de los demás y todo, en fin, lo que la verdadera libertad supone?

Estamos ya—como decía ayer valientemente el extractor de la Universidad de Valladolid—hasta la coronilla, de tanto intelectual.

Lo menos que pueden hacer las personas que se precian de poseer una mediana educación, en casos como el de la proyección de la película a que aludimos, ya que carecen de todo sentido patriótico y hasta de piedad, es guardar com postura por respeto a los demás y a ellos mismos.

De lo contrario, el libertinaje de que se hace gala puede ser causa de serios trastornos, que seríamos los primeros en lamentar. Pero la prudencia y la paciencia tienen un límite.

Todavía la evolución

Final de un diálogo

El pequeño pleito que surgió entre nosotros alrededor de la evolución, parece que va desvaneciéndose. No quiero decir con esto que haya rodado la apisonadora igualando nuestras divergencias.

Como la discusión se ha desenvuelto en largas etapas, es posible que muchos lectores no se hayan dado cuenta de sus incidencias. Por eso y porque conceptúo de interés este problema de la evolución, creo conveniente dar un resumen de lo ocurrido. No vuelvo sobre el tema con ánimo proceloso, ni trato de desmontar a ningún contrincante, ni descabalarle de su actitud.

Don José María Susaeta publicó un artículo en que afirmaba que los hechos imponen la teoría darwiniana de la descendencia del hombre, y que esta teoría es una sencilla verdad.

Yo me permití hacerle unas observaciones sobre esto. Le dije que los estudios relativos al hombre primitivo, lejos de confirmar la teoría darwiniana, la contradicen. Añadí que una pléyade de hombres eminentes en estos estudios había repudiado el criterio evolucionista. Describí hechos, cité nombres, apunté referencias bibliográficas, para que nadie pensara que mis aseveraciones eran gratuitas.

El señor Susaeta contestó diciendo: 1.º que los hechos relatados por mí, eran casos de regresión transitoria; 2.º que la descendencia beluina del hombre está probada por analogías embriológicas, anatómicas, químicas y otras, basadas en la existencia de los llamados órganos rudimentarios y en parentesco de sangre; 3.º que la teoría darwiniana ha sido comprobada por varios hechos previstos por la biología.

En mi último artículo recogí los tres puntos. A lo primero contesté que, fueran o no casos de regresión transitoria (1), los hechos registrados por la Historia del hombre primitivo contradicen las previsiones darwinianas. Así lo han entendido muchos evolucionistas, abandonando su teoría, lo que indudablemente constituye el mejor modo de valorarla. Cité nombres y obras para que el lector pudiese comprobar por sí mismo la verdad de mis afirmaciones.

A lo segundo repliqué que las simples analogías no constituyen en la ciencia ninguna base de prueba sólida. Pudo citar el señor Susaeta otras muchas analogías. La más profunda y elemental estructura corpórea es idéntica en todos los seres. ¿Cabe deducir de ahí que los unos proceden de los otros? Por eso dije que las analogías no deben ser tomadas en cuenta, si no van acompañadas de hechos de otro orden que converjan con ellas hacia una misma solución. Es una norma elemental de metodología científica que no deben olvidar jamás el crítico y el investigador. Algunos la llaman principio de uniformidad natural. Recordé que en mi artículo lo conjugué en todos los tiempos, y no hace falta volver sobre él.

A lo tercero contesté diciendo que las previsiones y paralelismos invocados, no son verdaderos, es decir, no han tenido jamás realización alguna, según los datos actuales de la ciencia, y que, por lo tanto, no deben ser aducidos como puntales de la evolución. Y a propósito añadí también citas bibliográficas.

Finalmente, el señor Susaeta, en un artículo publicado el sábado en «La Libertad», continúa ahincado, aunque parcialmente, en sus ideas anteriores. Pero no contesta a mis observaciones. En cambio, refiriéndose a los hechos relatados por él en su segundo artículo, dice: «...mis contrincantes o no hablan de alguno de estos hechos o al juzgarlos les dan un valor aleatorio...». ¿Cuáles son los hechos no comprendidos en mis contestaciones? He vuelto a leer sus artículos, y no acierto a encontrar un solo hecho al que no haya alcanzado mi réplica. Creo, además, haberles dado el valor que merecen, según los criterios metodológicos. Si falté a alguna norma de interpretación, dígame a cual.

Dícese también en el citado ar-

(1) Según cálculos de algunos evolucionistas, estas regresiones transitorias han durado alrededor de un millón de años. ¿Cuánto tiempo haría falta para que dijéramos que son permanentes? (René Gerin: Les Hommes avant l'Histoire, pág. 20, París, 1930).

tículo: «...creo que habíamos llegado en la discusión a un callejón sin salida». De mi parte sé decir que en ese callejón que aparece sin salida ante la vista del señor Susaeta, contemplé el camino libre y expedito.

Ultimamente, el señor Susaeta da por terminada la polémica, asegurando que toda discusión resulta inútil ante la divergencia de nuestras apreciaciones y opiniones, y que éstas, «por ser cuestiones puramente subjetivas, no admiten discusión». Esto ocurre, en efecto, cuando tales apreciaciones no tienen base objetiva. Por mi parte, creo haber justificado mis afirmaciones con datos reales, esencialmente objetivos. Que las del señor Susaeta no aspirarán a ser expresión de algo objetivo, no lo puedo explicar, si no es por aquella sentencia que alguna vez he visto atribuida a Brenano: «el odio y el amor son la base de todo juicio de valoración». Si tal fue su pensamiento desde el principio, puedo asegurarle que quecá inéxito en sus anteriores artículos. De lo contrario, no hubiera intervenido yo en esta discusión. Porque en toda contienda existe el riesgo de faltar al respeto a las personas, y la del señor Susaeta es respetable para mí por muchos conceptos. Porque, además, no dispongo de tiempo para enfrentarme con sistemas que, impulsados por motivos de orden subjetivo—sentimental—se resignan a flotar sobre la realidad sin penetrar en ella.

Y por que difícil cosa es convencer, cuando, sobre la cuestión de hecho, hay una cuestión de sensibilidad y simpatía.

José Miguel de Barandiarán. 23 de noviembre de 1930.

STICKSTOFF-SYNDIKAT Nitrate de Cal IG. Emplee usted este excelente abono azoado de cobertera; el gasto que hiciera, será altamente remunerador. De venta en las principales casas de abonos.

Gran Tintorería «La Vizcaína»

Es hoy la preferida del público vitoriano. Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda. Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.—Teléfono 133.

Gran Peletería de Moda C. ENRIQUE

Calle de Dato, 39, piso segundo. Acaba de recibir y presenta una suntuosa y variada colección de ABRIGOS DE PIEL tanto en negros como en color, a precios interesantísimos con arreglo a sus calidades. SON TODOS MODELOS y por tal, por su confección se distinguen, resultando de un gusto fino. Juegos de cuello y carteras confeccionados.

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

El místico doctor San Juan de la Cruz

Celebra hoy la Iglesia Católica la festividad de uno de sus más preclaros hijos, el Reformador del Carmelo, el extático Padre San Juan de la Cruz.

Muchos y de gran valía son los títulos de gloria con que, aun a los ojos profanos, aparece nimbada su celestial figura. Justo es recordar en este su día el altísimo honor que, en fecha reciente, le fué otorgado por el Pontífice reinante, Pío XI, orlando sus sienes con la aureola del doctorado de la Iglesia Universal.

Cierto, la Iglesia en su declaración, siguiendo el uso que tiene establecido con los demás doctores, le dió simplemente el título de Doctor, sin aditamento alguno; pero habiendo escrito nuestro Santo únicamente de Teología Mística, es evidente que su doctorado lo ejercerá en la Mística. Esta era la única rama de la sagrada Teología, que carecía oficialmente de Doctor. La Dogmática tenía a Santo Tomás de Aquino, la Moral a San Alfonso María de Ligorio, la ascética a San Francisco de Sales. Vacante estaba el puesto doctoral de la Mística, la parte más noble, difícil y misteriosa de la sagrada Teología; y aunque en el común sentir, aprecio y estima de los escritores católicos llenaban muy gloriosamente, como por derecho, San Juan de la Cruz, apellidado el Príncipe de los Místicos, al presente ocupaba plena y oficialmente, por decreto de la Santa Sede, siendo Doctor Místico de la Iglesia Universal.

El significado y alcance de este Doctorado bien patente está. Lejos de ser una mera apelación, un título «sine re», forma un homenaje de reconocimiento que la Iglesia, agradecida, tributa a San Juan, por lo que con su sabiduría la ha ilustrado; por lo mucho que con sus escritos contribuyó a mantener el depósito de la fe y a guiar a las almas por los difíciles caminos de la virtud. Así lo confiesa el Romano Pontífice al atestiguar que San Juan de la Cruz fué providencialmente elegido por el Señor de entre los más ilustres va-

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos. Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par. Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos. Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2 95 ptas. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado. No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases. Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes

GENERAL ALAVA, 2.—VITORIA

La Compañía de Maderas

BILBAO. Maderas de pino Norte, tes, frances, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

RADIO

FORMIDABLE AVANCE. Receptor siete lámparas (tres de doble rejilla) y altavoz dinámico todo en su mueble. PESETAS 1.190

Almacenes MENDIA. Plaza de Alfonso XIII, 26

Aprovechese usted

Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por 55 pesetas, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-María de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cy-ma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa. J. LUIS DE ABAITUA. Postas, 29 (Frente a Correos)

rones que en su siglo florecían en la Iglesia, para reparar los daños los herejes protestantes y rescatar particulares errores; y que ilustrado por senda de la más alta perfección, ya digo y la escuela del alma que aspira a la santidad; «codex et schola animem vitam aggređi studeat», cum Apóstol a los doctores de concurrir a la consumación de los Santos.

En estos días de tan intenso movimiento místico, en que tanto se agitan en todo el mundo católico las cuestiones de la vida espiritual, diseminándose con ardor sobre los fenómenos místicos, el Romano Pontífice, deseoso de encauzar todas las energías por los derroteros de la verdad y librarlas de los múltiples escollos del error que por todas partes le circundan, nos ofrece un experto y seguro guía, en calidad de Doctor espiritual, como diciéndonos: seguidle en vuestras discusiones; seguidle en vuestros discursos; seguidle en sus ascensiones místicas; seguidle en sus consejos, con su ejemplo, arribaréis a las más altas cumbres de la perfección cristiana.

P. Sabino de Jesús, C. D.

Gacetillas

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: un varón y dos hembras.

Defunciones: Odón Bodegas y Fernández Mendía, 47 años, soltero, Independencia, 48.

Conrado Rz. de Ocenda y Uzuquiano, 58 años, casado, Fueros número 17.

Valentina Pérez y Pérez de Nancloares, 65 años, Hospital Civil.

Julián Gómez y Zaldivar, 89 años, Hospicio.

Cecilia Santamaría y Gayetano, 70 años, Hospicio.

Matrimonios: Santos Fajardo y Gómez con Benigna Elorza y Saracibar, solteros.

Florentino Martínez y Salazar con Antonina Eusebia Abascal y Martínez, solteros.

Juan Mendinueta y Verástegui con María Rz. Azúa y Vélez Mendizábal, solteros.

DELEGACION DE HACIENDA EN LA PROVINCIA DE ALAVA.

Clases pasivas.—Los pensionistas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Delegación de Hacienda, harán efectivos los correspondientes al mes actual en las horas acostumbradas de los días siguientes: Día 1.º de diciembre.—Montepío Civil, Jubilados y Remuneratorios.

Día 2.—Retirados.

Día 3.—Montepío Militar.

Día 4.—Todas las nóminas sin distinción, apoderados y extranjeros.

Se advierte, que no se pagarán en cada día más que las nóminas señaladas, y que las fes de vida se presentarán reintegradas y firmadas por los interesados y además por sus apoderados, cuando perciban los haberes por este medio.

Nido de amor de alegría, De bienestar de bonanza Es la casa donde beben El «San Roque» con constancia, Alegres son los mayores, Y bullanguera la infancia.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

SERVICIO METEOROLOGICO.

—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 719.4.

Termómetro seco del psicrómetro, 13.6.

Termómetro húmedo, 10.4.

Humedad, 67.

Temperatura máxima, 16.0.

Temperatura mínima, 11.0.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0.0.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, flojo N. NO.

A la una de la tarde: Presión atmosférica, 718.0.

Termómetro seco, 19.

Termómetro húmedo, 12.6.

Humedad, 42.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, flojo S. SO.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.

—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor LLAMAS, Dato, 41 y 43 y la del señor BUJANDA, Postas, 20. Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

MITHS GRUBER - Bilbao. Molinos para todos los usos. Máquinas pulverizadoras. Extintores de fuego. Básculas y balanzas. Bombas de elevación. Amasadoras, batidoras, etcétera. -- Motores, montacargas, carretillos, etcétera. CAJAS DE CAUDALES. Representant: MOISES MURUA. Manuel Iradier, 10

Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

ANTRACITAS URRUTIA. LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

La jornada deportiva de ayer

¡Perdimos con honra!

Impresiones del partido de San Mamés

A mí lo que más me gustó del partido fue el juego de los muchachos, uno de cada bando: «Bala roja» y Ciriaco. Si estuvo ayer Ma-jos en San Mamés no tendrá duda de que ambos están en muy buena forma. El primer tiempo de «Bala roja» no lo mejora nadie. ¡Qué rápido!, ¡qué preciso!, ¡qué peligroso! Eso es jugar de extremo. El partido que hizo Ciriaco fue uno de sus mejores partidos. Superó a Quincoces, que hasta ayer había superado a «Siri» en todos los encuentros. Después de esos dos, hubo otros jugadores que estuvieron muy bien: Beristain, por ejemplo. Hizo un gran partido. Albéniz de medio ala superior. Sobre todo en el segundo tiempo. Y me gustó también Heredia porque demostró que no tiene miedo como se había dicho, aunque ayer no tuvo mucha suerte en los remates, que prodigó sin embargo. Y me gustó en general el partido tal vez porque yo esperaba un mal partido sin Urquizar en los medios y sin el «divo» en el centro del ataque.

Me gustó el partido, digo. Fue un partido de dos fases: la primera de dominio del Athletic, que se redujo a una lucha entre el ataque, formidablemente rápido de los bilbainos (mal contenido, mejor dicho, sin poder ser contenido por los medios nuestros) y la defensa del Deportivo. Fue esa media hora para entusiasmar a los chibinos. Su equipo mandaba y dominaba. Y nuestra defensa, agobiadísima por la nula ayuda de los medios, se defendió como pudo. Después sobre todo el segundo tiempo, fue a beneficio de los «hinchas» de la llanada. ¡Para nosotros el turrón! Jugó mejor toda la segunda parte el Deportivo y si los delanteros hubieran tenido un poquito de decisión en los remates volvíamos a Vitoria cantando el himno pues. ¡Palabra!

De todos modos es un resultado honroso que nadie esperaba por la alineación del Deportivo...

Tras dos, o dos tres ¡y en San Mamés!

Los marcadores de tantos fueron «Bala» y Lafuente, por ese orden, de los dos primeros tantos con que terminó la primera parte. Hubo un penalty repetido en el intermedio de esos dos tantos y se produjo por una intervención de Quincoces a un chupinazo que entraba en el marco y que Chari desvió con las manos. El

ANUNCIOS ECONÓMICOS

VENDO casa familiar nueva, desocupada, con huerta. Informes esta Administración, n.º 757.

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o casa análoga, en Olagübel. Informes, Paz, 23, 2.º

SE ALQUILA local de 480 metros propio para taller o almacén en Chiquita, 3. Precios, 30 pesetas mes. Razón, Virgen Blanca, 2, 1.º

EN SITIO CENTRICO desearía una o dos habitaciones, con derecho a cocina. Informes en esta Administración, núm. 752.

CASA DE VIAJEROS «Ideal Pensión». Todas las habitaciones exteriores independientes y con calefacción central. Cuartos de baño. Pensión, siete y ocho pesetas. Habitación sola, dos y tres pesetas. Independencia, núm. 4, 3.º—Vitoria.

PANADERIA y molino maquilero, bien situados, se arriendan. Informes HERALDO ALAVES núm. 751.

LAMPARAS en madera, estilos vasco, renacimiento, se construyen a la medida. Cándido Aranegui, Nueva Fuenta, 8 y 10.

AUTOMOVILISTAS. Certificados de penal en 24 horas para solicitar el carnet de conducir, uso de armas, etc., cuatro pesetas. Jofre Agencia, Alcalá, 142, Madrid.

FONOGRAFOS portátiles y de cocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 30.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

SASTRERIA

HIPOLITO SAEZ

HA RECIBIDO GRAN SURTIDO DE TRAJES Y GABANES FANTASIA, DESDE 100 PTAS. CONFECCION DE PRIMERA

primer remate de Gorostiza lo detuvo el palo pero se mandó repetir por haber movido los pies Beris. El segundo remate lo desvió Beris a corner.

Beristain se portó como un bravo deteniendo tiros y más tiros, todos con la colocación y potencia que emplean los artilleros bilbainos, que son unos especialistas en eso.

En esta parte tuvo el Deportivo de cara un sol completamente atlético. No les dejaba ver el balón y muchos fallos se debieron a esa circunstancia. Y digo que el sol era atlético, porque en la segunda parte se ocultó detrás de la tribuna para no molestar a los bilbainos. Sin el sol molesto del primer tiempo, más serenos y más compenetrados, los vitorianos hicieron una segunda parte muy buena. En ella fueron superiores a sus contrarios y no se ganó el partido porque el resultado de ayer estaba escrito. Pero el susto a los bilbainos y a nosotros el gustazo no nos lo quita nadie.

Heredia marcó el primer tanto para el Deportivo y cuando parecía que

Y no va más

Para el socio «Deporte»

No me parece bien abusar de la paciencia del periódico y de los lectores. Veo que además nada he conseguido de lo que me proponía con mi primer artículo, y si en cambio me merme en un berenjenal del que saldré ahora mismo, con la promesa formal de no volver a escribir ni una sola línea más.

Pero se me ataca y he de defenderme. Extractando y abreviando. El tiempo es oro. Hago constar:

1.º No me escudo en el anonimato. Soy el socio número 501 del Deportivo Alavés. Tengo mi carnet expedido por la Secretaría de dicho Club con su cuenta y razón. Nada más fácil para saber quién soy que pasar por dicha Secretaría y preguntar mi nombre. Yo firmé mi proposición con el número del Club como «Deporte» firma con su seudónimo. Quiero decir que ambos somos igualmente anónimos. Y yo, por lo menos, soy tan caballero como él.

2.º Yo no he censurado cuestiones de índole profesional en materia periodística. Si en cambio he rebatido unas cuestiones de índole deportiva en materia deportiva. Que no es lo mismo.

3.º Mi profesión no es pública ni mis trabajos los juzga el público. Tengo quien se encarga de eso mismo.

En Mendizorroza

En Mendizorroza jugaron ayer un partido de escaso interés y emoción un equipo del Deportivo Alavés con otro del Izarra de Estella.

El Reserva local, a falta de algunos titulares, llenó los huecos con material del Torneo y cuya alineación fue como sigue:

Urreta; Rey II y Arana; Oteyza, Vea-Murguía y Juan Ramón; Marcos, Mardones, Múrua, Quincoces y Ubis.

Los navarros en línea fueron: Estrada; Larrumbe y Lastarra; López, Ochoa y Gopegui; Garamendía, Azcarate, Urreaga, Iriarte y Leorza.

Terminó el primer tiempo con 1-0 para el bando local. El tanto lo hizo Múrua de penalty a los 20 minutos.

En el segundo tiempo Múrua sacudió las mallas otras dos veces.

Los estelenses no consiguieron mojar.

Entre el público asistente causó mal efecto el que no se le diera noticia del resultado del encuentro que la misma hora sostenían en San Mamés el Athletic y el Deportivo Alavés.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Conservareis a nuevo vuestros trajes y vestidos

si los hacéis limpiar en casa sería y conocida.

La única instalación de limpieza a seco, en Vitoria, (sistema Laval) que sobre demanda entrega los encargos en cinco horas, funciona en la

TINTORERIA DE VILLANUEVA

la victoria quería sonreírnos, en una jugada de Unamuno, que aprovechó una caída de Beris se puso el marcador 3 a 1, pero a pesar de ese contratiempo los chicos de don Amadeo no decayeron. Siguieron jugando con evidente mala suerte en los remates y también con evidente mala puntería. Pero al final, cuando faltaba escasamente un minuto, Heredia soltó un buen chupinazo que dió en un palo y Jáuregui remató imperablemente.

Está bien el resultado. Se perdió y se perdió con honra. Eso que en el equipo faltaba el hombre más eficiente de la delantera: Olivares. Si ayer está «el divo» nos venimos a Vitoria cantando el himno pues.

Los equipos se alinearon así: Athletic: Blasco; Castellanos y Urquizar; Pichi, Muguerza y Roberto; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Bala y Gorostiza.

Alavés: Beristain; Ciriaco y Quincoces; Fede, Antero y Albéniz; Arsenio, Calero, Heredia, Jáuregui y Lécue.

Arbitró, no mal del todo, Olarte-cochea.

Un espectador.

Como viene

El silencio de Mendizorroza

Aunque no es costumbre mía, meterme donde no me llaman, no puedo menos de censurar—con permiso del inteligente cronista señor G.—la carencia de noticias en el campo de Mendizorroza sobre el encuentro de Bilbao según se había anunciado en los programas.

Se nos dijo que el partido Izarra-Reserva empezaba un cuarto de hora más tarde para dar el resultado de la Invicta Villa; pues bien, finalizó el de aquí sin la menor noticia.

Muchos de los espectadores pedían a voz en grito el resultado; más ni

el tronar de estos, ni el sentir general, llegó a traducirse en resultado positivo.

Como esto constituye una falta de seriedad por parte de la Junta del Club Deportivo Alavés, o quien sea el encargado de cumplir el programa, ruego que no se ponga en éste nada, o que se lleve a efecto lo que en él escribe.

El cartel es como la expresión de un contrato con el público; cumplesse cada una de sus partes. Este es el que mantiene la afición y da pesetas, tengase para con él todas las atenciones que se merece.

Nada más; dese al público lo que en taquilla se promete; muchos fuimos ayer no solo por aplaudir a los voluntariosos muchachos estelenses y reservistas, sino a enterarnos cuanto antes del resultado de Bilbao... ¡Nuestro gozo en un pozo!

Si las noticias no son favorables, no importa; comuniquémosnos, pues el buen aficionado será entonces cuando apoye más al Club por ser el momento de mayor necesidad.

J. L. de la L.

Va Vd. a Madrid

No deje de hospedarse en la Fonda «LA PARISIEN», Mortera, 14.—Pensión completa de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Telefonos interior y exterior 14255. Propietario y Gerente, Leonardo Mendez.

Resultado de los partidos de ayer

CAMPEONATOS REGIONALES

Centro

MADRID.—El Real Madrid venció al Athletic por tres tantos a uno.

Cataluña

Barcelona 5, Español, 0.

Sabadell, 1, Badalona, 0.

Vizcaya

Arenas, 6, Sestao, 1.

Asturias

Club Gijón, 6, Avilés, 2.

Castilla

Valladolid, 4, Cultural de León, 2.

Andalucía

Recreativo de Huelva, 3, Malagueño, 0.

Guipúzcoa

Real Sociedad de San Sebastián, 5, Osasuna, 0.

Deportivo Logroño, 4, Euskalduna, 1.

Real Unión, 4, Tolosa, 2.

Galicia

Deportivo Coruña, 3, Racing de El Ferrol, 1.

Cantabria

Racing de Santander y Eclipse, 1.

Murcia

Alfonso XIII de Bañares, 2, Bañares, 0.

Mañón, 5, Español, 1.

Levante

Valencia, 1, Deportivo Castellón, 0.

Navarra

Aurora de Pamplona, 2, Peña Sport, 1.

Extremadura

Deportivo de don Benito, 3, Unión Villalobense, 2.

SIRIMIRI

¿CUÁNTO QUERE USTED JUGAR?

Ya se va aproximando el mes de la alegría; ya estamos esperando todos la Lotería.

Construyendo castillos están las ilusiones y menguan los bolsillos las participaciones.

El gordo es nuestro sueño para salir de apuros; y en pos de tal sueño tiramos un peseta.

Y lo sabemos todos; pero no escarmentamos; al fin, de todos modos de pobres no pasamos...

Nos ofrece el tendero un pelliczo en un trece y el sastré y el barbero y todo quisqui ofrece.

Y todo quisqui pica, porque la gente espera de pronto hacerse rica de la mejor manera.

¿Quién será el ciudadano que en esta gran ruleta igual que el aldeano no juegue su peseta?

¿Quién dice que en la timba no nos toca la china y usar podemos bimba en lugar de boina?

Mecachis.

El campeonato vizcaíno. Un balance del mismo. Lo que nos espera

Con los partidos de ayer se acabó el campeonato regional de Vizcaya. Ya hay un campeón: el Athletic; un subcampeón: el Arenas, y un tercer clasificado: el Deportivo Alavés (a quien en lugar de llamarle vicesubcampeón, como proponía un colega de Bilbao, le llamaremos ex-campeón. Suena mejor ¿no es así?). Los tres tienen derecho a jugar la Copa de España. Puede ser campeón de ella lo mismo el Athletic que el Arenas, que el Deportivo Alavés. Nada se ha perdido, pues, todavía. Decimos mal. Se ha perdido un poco de honor. Y eso ya es bastante perder.

No está de acuerdo la clasificación final con el «goal average». Este acusa otra clasificación distinta. Por puntuación el balance es el siguiente: Athletic 15 puntos, pues ha ganado todos los partidos menos uno que empató con el Deportivo Alavés en Mendizorroza; Arenas 11 puntos, dos partidos perdidos con el Athletic y un empatado con el Alavés; Alavés 10 puntos, dos empates, uno con cada uno de los otros dos clasificados y dos perdidos, uno también con cada uno de los otros dos ases. Pero por el «goal average» tenemos esta otra clasificación: Athletic: 38 goles a favor y 7 en contra, (de ellos 5 marcados por el Alavés); Alavés: 32 goles a favor y 10 en contra; Arenas: 24 a favor y 15 en contra. Consecuencia: El Athletic tiene más calidad perforadora y más medios defensivos; el Alavés le sigue con un bonito trabajo de su ataque y una muy aceptable labor de su defensa; mucho más distante el Arenas que ni ha demostrado una gran potencia atacante ni una gran defensa. El coeficiente nos da: Athletic 5,43; Alavés 3,20, y Arenas 1,60. Detalles que damos a conocer por simple curiosidad.

Ahora, después de quince días de descanso, con un domingo sin partidos de emoción, para dar jugadores a la selección Nacional que luchará en Lisboa contra la de Portugal, es necesario que miremos un poco de cara al porvenir. La Liga es una competición importantísima. Dar, da muy poco, aunque ser campeón de la Liga es acreditarse como el mejor equipo de España; quitar, puede quitar todo. El Athletic de Madrid ha sido la primera víctima de la Liga. Y menos mal que Madrid es una gran capital que da para todos y el Athletic, haciendo ahora un equipo de «furia», parece revivir. Pero supongamos que este año le tocara esa «lotería» al Deportivo Alavés. Aquí no habría que pensar en poder vivir. Si siempre hemos mirado con ojos de codicia el ascenso a la primera división, por estimar que solo ella le puede permitir vivir al Deportivo, no es aventurado suponer que si descendiende de ella, moriría sin remedio.

Por eso el Deportivo Alavés re-

forzó este año su cuadro de jugadores con nuevas adquisiciones y manteniendo las tropas efectivas que contaba. ¡Es tan interesante esta primera Liga!

Pero hay que pensar como estamos. No está aún hecho el equipo ni en esqueleto. Tiene el Deportivo base, cimientos formidables para hacer una gran obra: ese trío defensivo que es seleccionable, que es el mejor trío defensivo de España. Después ya todo es desorientación. Hay muchos medios y nadie con un puesto fijo; muchos delanteros y solo uno indiscutible, aunque haya que discutirlo de cuando en cuando: Olivares. Los demás se mueven constantemente, si no sobre el terreno, en la imaginación de cada «supporter». Esto es lo que debe terminar cuanto antes. Hágase ya un equipo, sea el que sea; y háganse ya cálculos de suplentes que pasen automáticamente a cubrir las bajas de cada puesto. No puede ni debe continuar esa anarquía de que Albéniz haya jugado ya en el campeonato en no sabemos cuantos puestos. Con ser un jugador de los grandes, sereno y consciente, puede perder su concepción de juego a fuerza de andar de la ceca a la ceca. Creemos que Albéniz solo necesita una cosa para ser el gran jugador que no se discute, que adquiera soltura, rapidez. A eso se ha debido ir desde el principio de temporada y no a desorientarlo con pruebas y más pruebas.

Y así todos los demás. Fede vino para medio centro y está jugando su prestigio en el ala. Aún no ha hecho un partido aquí de medio centro. No sabemos, pues, a qué atenernos sobre su valía.

Hace falta que en la Liga desaparezca ese desbarajuste. Hay que hacer un equipo y entrenarlo bien, a conciencia. Y tener también los suplentes en forma. Cada uno en su puesto y un puesto para cada uno.

Si eso no se hace, el Deportivo corre un peligro muy grande. El peligro del descenso. Estar en la cúspide es aspiración de todos los Clubs. Pero nada más resbalar un poco... ¡y el abismo se tragará al que caiga!

G.

Hace falta que en la Liga desaparezca ese desbarajuste. Hay que hacer un equipo y entrenarlo bien, a conciencia. Y tener también los suplentes en forma. Cada uno en su puesto y un puesto para cada uno.

Si eso no se hace, el Deportivo corre un peligro muy grande. El peligro del descenso. Estar en la cúspide es aspiración de todos los Clubs. Pero nada más resbalar un poco... ¡y el abismo se tragará al que caiga!

G.

Hace falta que en la Liga desaparezca ese desbarajuste. Hay que hacer un equipo y entrenarlo bien, a conciencia. Y tener también los suplentes en forma. Cada uno en su puesto y un puesto para cada uno.

Si eso no se hace, el Deportivo corre un peligro muy grande. El peligro del descenso. Estar en la cúspide es aspiración de todos los Clubs. Pero nada más resbalar un poco... ¡y el abismo se tragará al que caiga!

G.

Hace falta que en la Liga desaparezca ese desbarajuste. Hay que hacer un equipo y entrenarlo bien, a conciencia. Y tener también los suplentes en forma. Cada uno en su puesto y un puesto para cada uno.

Si eso no se hace, el Deportivo corre un peligro muy grande. El peligro del descenso. Estar en la cúspide es aspiración de todos los Clubs. Pero nada más resbalar un poco... ¡y el abismo se tragará al que caiga!

Peletero especialista

abrigos de pieles reforma y arregla tintura. Escribir o mandar a Stephan Rous, Paseo Ategorrieta, A. San Sebastián. (Taller abierto todo el año, teléfono 14-299).

Capítulo de sucesos

SIEMPRE LOS BORRACHOS!

Anoche como día de fiesta y a consecuencia de excesos de alcohol, se han denunciado a algunos borrachos por armar «camorra» con los serenos.

UN HURTO

Ha sido denunciado el vecino de Santa Coloma don José Archavala Echevarría, labrador, de haber hurtado a su convecino don Pedro Bárcena, también labrador, dos cargas de helechos que tenía amontonadas en el monte comunal titulado «Tramera» valorado en diez pesetas.

UN CAMION CAUSA DESPERFECTOS

A la Guardia civil del puesto de Llodio se presentó el vecino de dicho pueblo don Hermilo Sagastizábal Ameñan, comerciante, denunciando que le habían sido ocasionados algunos desperfectos en la pared de su casa por algún autocamión al hacer maniobra.

Como de los rastros dejados en la pared se deduce que es algún camión de la CAMPSA, se cursó un oficio al comandante del puesto de Portugalete, donde se alojan aquellos, para hacer las indagaciones oportunas.

Venta de fincas

situadas en los pueblos de Guevara, Echalarri, Urtupina, Ollavarre, Zuzo de Gamba y Armiñón.

Se admiten proposiciones de compra de las mismas, en pliegos cerrados hasta el SABADO VEINTINUEVE del corriente, todos los días laborables de 10 a 11, en el domicilio de don Victoriano González Peña (Dato, 10, 2.º), donde se hallan los títulos de propiedad y condiciones. Vitoria 20 de noviembre de 1930.

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 25. Martes.— Santos Catalina, v.; Moisés, presbítero; Erasmo, Mercurio, mártires; Jocunda, virgen.

Nació Santa Catalina en Alejandría de Egipto, de estirpe real y dotada con todas las gracias que pueden adornar a una mujer. Era hermosa, honesta, de elevado entendimiento y muy hábil en la Retórica y Filosofía. Recibió el Santo Bautismo, mereció que Jesucristo se desposase con ella y la diese el anillo como a esposa suya. Había el emperador Maximino mandado publicar un edicto ordenando que todas ofreciesen sacrificio a sus falsos dioses, bajo la pena de que cualquiera que no lo hiciese pagase su desobediencia con la vida; y sabido esto por Santa Catalina, se fué al palacio del emperador y le reprendió con gran entereza por los dos hechos de ofrecer sacrificios a los ídolos y de perseguir a los cristianos. Entonces comenzó la Santa Virgen a dar razón de la fe de Cristo con tan singular sabiduría y elocuencia, que habiendo asistido con cincuenta filósofos, los confundió y convirtió a la fe, y todos murieron mártires, en compañía de la emperatriz y de doscientos soldados, que también se convirtieron. Irritado el emperador, mandó cortar la cabeza a Santa Catalina, y su cuerpo fué enterrado por mano de ángeles en el monte Sinaí. Tuvo efecto su glorioso martirio el día 25 de noviembre del año 307, cuando acababa de cumplir los diez y ocho de su edad. Entre los muchos templos que se han dedicado a esta gloriosa virgen, merece citarse el santísimo del monasterio de la Orden de San Jerónimo de Talavera de la Reina, fundado por el arzobispo de Toledo don Pedro Tenorio, fervoroso devoto de la Santa.

En San Vicente

Continúa celebrándose en esta iglesia parroquial la novena de la Medalla Milagrosa, rezándose el ejercicio del novenario en la Misa de siete. Por la tarde, a las seis y media, solemne novena, predicando el R. P. Marín.

El día 27, fiesta de la Milagrosa, habrá comuniones generales a las seis, siete y ocho de la mañana. A las diez Misa solemne con Su Divina Majestad expuesto. Por la tarde como los días anteriores y Bendición Papal. Después de la función imposición de la Medalla.

El día 28 a las seis, siete y ocho de la mañana, comuniones generales, terminando la Novena de la mañana aplicada por los asociados difuntos.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, lamentos, sermón del R. Padre Marín y Responso solemne.

Dr. Olavarria

GARGANTA - NARIZ - DIENTES

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde. DATO, 6, 8.ª izquierda.

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 8 (antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTICULACIONES, Corsés para Escotiosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afeciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Entrenamiento, Espaldillas, etc. etc.

Dr. Parra Solache OCULISTA

Ex ayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha. Óptica médica: Dato, 37, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Óptica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Óptica.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo martes, 25 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indubitablemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precisan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista: no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo martes, 25 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará en TOLOSA el día 24, en el Hotel Cielo-Grande y en PAMPLONA el día 26, en el Hotel Pirineos.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 18, CASA TORRENT.

Sensacional invento español

CAMARAS INDESHINCHABLES "CAMPOS"

Procedimiento completamente nuevo (Patentado)

El procedimiento anticuado de inyección de líquidos en las camas, nocivo para estas y de muy escasa eficacia, ha sido sustituido por un ingenioso sistema de capas de caucho de diferentes elasticidades que obturan inmediatamente toda perforación.

Evitan los accidentes producidos por reventones y pinchazos

Aumentan la duración de las cubiertas.

Economizan dinero.

Veán demostraciones y pruebas en la exposición de los exclusivistas

Dato, 57 Saracho y López VITORIA

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Diaz y Comp. S. A. Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. — Farmacias y Droguerías —

EN LOS Almacenes LA BOLSA

se acaba de recibir un gran surtido en batería de cocina en porcelana y cristal para el fuego, es lo más útil, limpio y bonito.

Persianas y hules para mesa, cama y suelo.

VISITAD ESTA CASA

La más surtida y económica: comprar en ella es ahorrar dinero.

PROBADO LOS EXQUISITOS CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

Pablo Ozaeta Agente comercial matriculado

Seguros

contra incendios sobre la vida contra accidentes de transporte

MAQUINAS DE ESCRIBIR Comisiones y representaciones

Despacho: Plaza Bilbao, núm 3. Teléfono 793. VITORIA.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 24 de noviembre de 1905

Falleció doña Braulia Lozares, esposa de don Rufino Izarra.

—Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del acreditado comerciante don Primitivo Casa.

—Fué declarado apto para el ascenso a teniente auditor de segunda clase del Cuerpo Jurídico don Constante Mendiluce, exdirector del HERALDO ALAVES, y hoy ya ex director general de Prisiones.

Heridas, Quemaduras, Llagas, Cortaduras, Sabañones, etc.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO "JEIL". Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. PESÉTA 1'35, tubo encarnado. En farmacias y droguerías.

Agente general: N. Sallés, Apartado 199, Barcelona.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO Vinos Fines de Rioja CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE BORGOÑA-CHABLIS EXCELSO

El cine en la Casa Social

Magnífico programa el de ayer, distinguido a las funciones de cine.

La orquesta, festejando a su Patrona Santa Cecilia, puso un extraordinario programa sobre el atril.



Larramendi Hnos Opticos especialistas

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

Academia Vadillo

El 1.º de octubre dió comienzo el nuevo curso de CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE, CALCULO MERCANTIL, CORRESPONDENCIA LEGISLACION MERCANTIL y MECANOGRAFIA, pudiendo matricularse desde esta fecha. Preparación completa para oposiciones bancarias. Clases y horas especiales para señoras. PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 3.º

Casa Linacero

TELEFONO 25.—VITORIA.—APARTADO DE CORREOS 41 ASOMBROSAS FIGURAS PARA CONSTRUIR NACIMIENTOS.—Cien mil Cabañas, Casitas, Ovejas, Reyes, Pastores, musgo, etc., etc. Al que compre el Bailly Bailliere para 1931 espléndido regalo.—Importante participación a la Lotería de Navidad gratis en los números 11.024 y 21.213. Libros y objetos para regalos de Navidad y Reyes. Enciclopedia Espasa 72 tomos.—Obra completa.—Precios baratísimos.

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax RAYOS X Dato, 35, 1.º Vitoria

Garage «La Unión»

FUEROS, 11 Depósito de cubiertas y cámaras «GOODYEAR» y «FIRESTONE». Stock de aceites «VACUUM» y del tipo monopolio. Baterías «WILLARD» y «U S B» y «EXIDE». Faros «MARCHAL» y «BOSCH». Bujías «CHAMPION» y demás accesorios para todas las marcas de automóviles.

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION. Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY Vitoria

¡Ahora!

Es el momento oportuno para comprar su traje y gabán y demás artículos de la temporada

¿Dónde?

En la pañería de DOÑA FRANCISCA GALDOS, POSTAS, 1. Liquidación porque se dan los géneros a precios increíbles. No pierda la ocasión y visite esta casa

Muebles - AZPIAZU H.ºS

Escritorios Americanos Gran variedad en Inmejorables condiciones San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

Instituto - Cervantes

Preparación para todas las Carreras y Oposiciones, por numeroso profesorado. Técnicos Industriales, Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Gimnasio. Preparación para Ejército y Armada. Magnífico internado, vigilado por señores Sacerdotes. Pidas reglamentos. Oficinas y Dirección: Elcano, 20 pral. dcha.—Bilbao.

ARMAMENTA Y CORRES VITORIA

Fundición de hierro: Toda clase de piezas según planos o modelos. Construcciones metálicas: Cerehas vigas armadas, postes, etc. Maquinaria para madera: Máquinas sierras de cinta de columna fundida, o para armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupís, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. Material para ferrocarriles: Enclavamientos, señales de parada, gálbros, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. Elementos de transmisión: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce engranajes. Accesorios: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Automóviles Essex - Hudson

de 6 y 8 cilindros en sus diferentes tipos de carrocerías. Solicitense detalles a los Agentes exclusivos en Alava: Larramendi, Pipaón y Alberdi Gran Garage Universal Dato, 22 y ORTIZ DE ZÁRATE, 1

¡¡NOVIOS!!...

U. 30.



...vuestros muebles en "LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez. buen gusto. economía

MANUEL ALONSO

fabrica, almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3. VITORIA

CAZADORES

La Casa Zulaica hace liquidación de las mejores marcas de escopetas, aprovechad la oportunidad, para adquirir una buena escopeta a precios nunca conocidos.

GARANTÍA - SEGURIDAD - ECONOMÍA

- Escopeta de un cañón, gatillo oculto chimbera, antes 75 pts, hoy 40 dos cañones, gatillos a la vista de tres enganches, antes 125 pesetas, hoy 95.
 - Escopeta de 2 cañones, gatillos ocultos 3 enganches, antes 150 pts. hoy 120.
 - 2 " " " 3 " " 185 " 135
 - 2 " " " 3 " " 250 " 195.
 - 2 " " " 3 " " Sarasqueta, antes 325 pesetas, hoy 225.
 - Escopeta de 2 cañones, gatillos ocultos 3 enganches, Sarasqueta, antes 435 pesetas, hoy 325.
 - Escopeta de 2 cañones, gatillos ocultos 3 enganches, Lalali, Modelo 54 antes 600 pesetas, hoy 475.
- Otros muchos modelos a precios económicos. No dejen de visitar esta casa sin compromiso alguno.

Independencia, 8 (frente a la Plaza de Abastos) Teléfono 963

Maderas-Machihembrados
Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros)
374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturri-bay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.
LOS PEDIDOS EN
BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1900

Consultense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirector para la provincia de Alava:

MILIO BERRICANO, San Prudensia, 14, 3.º

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

"La Unión y el Renix Español"

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA

General Lamo, 2.º - VITORIA

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL - VITORIA - DATO, 2, Bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arce-niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75

IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos	37.512.126	Ptas.
Número de imponentes	20.693	
Capital y Reservas	2.875.000	Ptas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Imposiciones
Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos. En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capitales impuestos		Capitales impuestos	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850		Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960

Oficinas: PLAZA DE ALONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.



"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845
Establecida legalmente en España
por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928.
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.430 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799.715; fondos totales, 39.764.766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.695.234. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.
Fondos. Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 26.252.560 pesetas.—En Entidad Bancaria e Invertidos en Valores Públicos del Estado Español 250.726.38 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.214.401.00 pesetas

Los siniestros se pagarán en VITORIA

MORE, Francia, 36. Teléfono 887. VITORIA

Autorizada la publicación de este anuario por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 2 agosto 1929.

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria.
Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos y de color.—Vidrios del país y del extranjero.

INFORMACION GENERAL

El comandante Franco se fuga de su celda de Prisiones Militares.-En la fuga le acompaña el comandante Reyes.-Los barrotes de la ventana están serrados.-Se supone que Franco ha huído por vía aérea y que tiene cómplices.-Por el hecho de la fuga, Franco queda, automáticamente, separado del Ejército

El domingo del presidente

MADRID.—El jefe del Gobierno habló con los periodistas diciéndoles que tenía que darles pocas noticias, pues los domingos eran días de pocas cosas.

Añadió que había despachado varios asuntos pendientes y que por la tarde pensaba ir al Teatro.

Dijo luego que había recibido la visita de un corresponsal extranjero, quien le habló del buen efecto que había causado en París la visita a España del ministro de la Guerra y las atenciones y distinciones de que había sido objeto.

Otro periodista preguntó a Berenguer si era cierto que tenía proyectado ir a Marruecos y contestó que no.

La Inspección del Ejército

Según manifestó el general Berenguer es probable que se provea muy pronto la Inspección General del Ejército; pero nada dijo de la persona que haya de ocupar tan alto puesto, aunque se supone quien ha de ser.

La reina y sus hijas a España

Se ha comunicado a Madrid que Su Majestad la Reina doña Victoria y sus augustas hijas han salido de Londres para España.

La despedida que se tributó a las reales personas fué cordialísima y en extremo entusiasta.

Inauguración, en Tablada, de un monumento

Ayer se celebró en Tablada la solemne ceremonia de inaugurar el monumento que la Naturaleza levantó y España consagra al glorioso Arcipreste de Hita.

Pronunció un discurso el señor Hernández Pacheco y otro don Rafael Menéndez que fueron muy aplaudidos.

Presidió el director de Montes. Se leyó un poema de los hermanos Quintero, que es una loa hermosísima al Arcipreste de Hita.

Como final, por la colonia se cantaron algunas bellas composiciones hechas expresamente para este acto.

El «DO.-X» en Coruña

A las 13,15 minutos llegó a La Coruña el «Do-X».

Audió al muelle toda la población que desbordó su entusiasmo al divisarse el gigantesco hidro, agitando pañuelos y atronando el espacio con aclamaciones y vivas.

Fueron obsequiados los tripulantes con hermosos ramos de flores.

Por la tarde evolucionó el hidro sobre el puerto, ante la admiración del público que repitió sus aclamaciones.

Después se obsequió con un banquete a los tripulantes.

Accidente ferroviario

Se reciben noticias de haber ocurrido un accidente ferroviario en la línea de Madrid-Cáceres y Portugal del que han resultado tres heridos.

La primera noticia

MADRID.—Es a mañana, desde muy temprano circuló por Madrid el rumor de que el comandante Franco se había fugado de Prisiones Militares.

Primeramente se desmintió el rumor y se decía que el comandante aviador no se había fugado, sino que había sido conducido a Pamplona para cumplir los arrestos que en vía gubernativa le habían sido impuestos.

A las once de la mañana se hicieron eco del rumor algunos oficiales compañeros de Franco y fué tomando cuerpo la veracidad de la fuga.

Los periodistas intentamos conferenciar con el general Kindelan y otros oficiales y jefes de la Aviación para conocer la verdad

del suceso, que cada vez tomaba más visos de certeza.

A las doce regresaban de Cuatro Vientos varios oficiales aviadores, quienes al encontrarse con los periodistas les manifestaron que el rumor de la fuga debía ser cierto por cuanto fuerzas de Policía y de la Benemérita habían detenido los autocamiones en que venían, registrándolos y haciéndoles algunas preguntas.

Poco después se sostenía que la fuga era un hecho y que ésta debía verificarse entre la una y las cuatro de la madrugada.

El Juez militar se personó en Prisiones Militares tomando declaración al personal del Establecimiento y haciendo una inspección de la celda en que se hallaba.

En esta se hallaba también el comandante Reyes, del Arma de Infantería, que le ha seguido en la fuga.

Los barrotes de la ventana de la celda aparecen serrados, lo que hace suponer que por allí se fugaron ambos.

El Juez en sus primeras diligencias, trata de hacer responsable de la fuga al personal empleado

de Prisiones Militares, por creer que la fuga no pudo verificarse sin que lo advirtieran algunos de dichos empleados o el personal de servicio en el Establecimiento.

Se cree, fundadamente, que los fugitivos tienen cómplices.

Se confirma la fuga

A las dos de la tarde se confirmó oficialmente la noticia del comandante Franco en unión del comandante de los Reyes.

La confirmación del caso ha producido en la Corte enorme impresión.

El Capitán general de Madrid don Federico Berenguer, al salir de Palacio, a donde había ido para cumplimentar al Rey, confirmó la noticia de la fuga, indicando la creencia de que el comandante Franco se ha marchado por vía del aire, aunque también —dijo— pudo marcharse por la propia puerta del edificio de Prisiones, puesto que no se hallaba en el mismo en calidad de preso y, por consiguiente, la vigilancia cerca de él era la que se tiene con un detenido.

El general Marzo, hablando de este asunto con los periodistas,

único tema que absorbe la atención del público dijo que se había enterado de la fuga de Franco por versiones particulares puesto que la cuestión no afecta a su departamento.

El comandante Reyes

El comandante don Alfonso de los Reyes se hallaba en Prisiones Militares sujeto a sumaria por estar importante a una casa extranjera, hecho que tuvo resonancia en la Prensa cuando se descubrió el delito y fué detenido el comandante.

Ya se dice antes que se supone que el comandante Reyes utilizó para la fuga la misma ventana que Franco.

Parece que la celda de este no se cerraba nunca por la noche.

Otra versión de la fuga

Una nueva versión de la fuga Ude los dos militares y que corrió

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

A Valladolid el ex Rector de aquella Universidad, don José María González de Echavarría.

—A San Sebastián el Director de «El Día», don Francisco Javier de Landáburu.

—A Madrid don Angel de Garayzábal Bastos.

—A Colmenar Viejo nuestro querido compañero don Ricardo de Apraiz.

—De Bilbao don Fernando de la Cuadra-Saleado.

—De dicha capital don José de Garamendi.

—A Madrid don Manuel Echánove.

—A Sarita Cruz de Campezo don Angel Ochoa.

—Se encuentra en Vitoria el ingeniero agrónomo don Félix Díaz Tolosana.

—De Estella don José María de Alauri.

—A Madrid don Victoriano Laza y señora.

—Con motivo de celebrar ayer su santo don Clemente Irazu, pasó el día en Vitoria regresando a la noche a Madrid su hijo don Clemente, distinguido amigo nuestro.

—Han regresado de su viaje de bodas los señores de Knörr (don José).

ANIVERSARIO

Ayer hizo dos años que entregó su alma a Dios el respetable caballero don Clemente Arraiz y Arrázola de Oñate.

Todas las misas celebradas en la parroquia de San Miguel, se aplicaron por su eterno descanso y estuvieron muy concurridas de fieles.

Nos asociamos al dolor de sus hijos y demás familia.

D. CONRADO R. DE OCENDA

Ayer a las seis y media de la tarde, y a los 58 años de edad, entregó su alma a Dios Nuestro Señor, rodeado de su familia y después de recibir los Santos Sacramentos con la alegría del justo, don Conrado Ruiz de Ocenda y Uzquiano, industrial de los más prestigiosos de Vitoria y persona que gozaba de gran estima por su caballerosidad y simpatía. Su muerte ha causado honda pena a cuantos le conocían.

Esta tarde, a las cuatro y media se ha verificado el entierro, habiendo constituido el acto el más claro testimonio del sentimiento que ha producido la desgracia.

Presidían el duelo el M. I. señor Canónigo Doctoral don José María de Sertucha, párroco de San Vicente don Florentino Bastida e hijos del finado.

En la segunda presidencia figuraban además de varios parientes del finado, los señores Fernández de Landáburu y Elzaudi, representando al Orfeón Vitoriano, a cuya Junta pertenecía el señor Ruiz de Ocenda.

El féretro era llevado por cuatro obreros de su taller y las cintas por cuatro orfeonistas.

Seguía a la presidencia un inmenso acompañamiento, en el que se veían representadas todas las clases sociales.

De todo corazón nos asociamos al dolor de su esposa doña Amalia Echevarría; hijos don Jesús, Sor María de la Presentación (Religiosa Hija de la Caridad), don Carlos, doña Natividad, don Gregorio, doña Paula, doña Amalia, doña María de los Angeles y don Conrado, y demás atribulada familia.

Información local

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

Estuvieron a visitar al gobernador don Francisco Ortiz y don Guillermo Montoya, para ponerse de acuerdo con el señor Lorduy para el día de la visita que ha de hacer éste al Reformatorio de Menores de Amurrio.

También estuvo don Jesús Ortiz de Urbina pidiendo permiso al gobernador para celebrar una reunión los obreros de los Sindicatos Católicos en la Casa Social Católica.

El gobernador accedió a la petición.

Estuvo también el alcalde de la Capital, don José Ordoño con don Nemesio Foronda; el alcalde de Foronda, cuyo Ayuntamiento tenía algún acuerdo sin cumplimentar, obligándole a que lo cumpla inmediatamente.

Estuvo con el gobernador el señor Pecina, para notificarle que por falta de trabajo se cierra la fábrica de los señores Acedo y Compañía.

El gobernador y los propietarios de la fábrica trabajan para buscar ocupación a los obreros cesantes.

El parte oficial del Gobierno es de tranquilidad en toda la península, habiéndose recobrado la vida normal de trabajo en Barcelona y Castellón.

DIPUTACION

LA FUNCION DEL PATROCINIO

Ayer celebró nuestra Corporación Provincial la función anual acostumbrada en honor del Patrocinio de María, coincidiendo con la celebración de las sesiones sesiones de esta época.

Asistió la Corporación con maderos y clarines, figurando en la comitiva los diputados señores Aldama, Gutiérrez, Ortiz de Anda y el presidente señor Abreu. De secretario actuó el señor Echave Sustaeta. Iban también el Jefe de Misiones señor Baráibar y una sección de éstos.

Asistió a la Catedral todo el personal de la Diputación.

Dijo la misa el canónigo señor Ormazábal y predicó el doctoral señor Sertucha, quien basándose en el lema del escudo de la Provincia, habló, elocuentemente, de la Justicia.

La Capilla de la Catedral interpretó una hermosa partitura.

COMPARECENCIA

Esta mañana celebraron una comparecencia representaciones de los Ayuntamientos de Zuya, para resolver asuntos forestales.

LAS CONFERENCIAS DE MADRID

Van con lentitud, según las noticias que tenía el presidente señor Abreu, las gestiones que las comisiones de las Diputaciones vascas, llevan en la Corte.

Estuvieron el día pasado con el ministro de Fomento, obteniendo muy buenas impresiones sobre la cuestión de transportes.

Mañana, martes, visitarán los comisionados al ministro de Hacienda.

AYUNTAMIENTO

DE INSTRUCCION PUBLICA

Mañana salen para Bilbao con objeto de visitar las Escuelas municipales de aquella villa, los señores Guilarte y Sarralde.

Este último señor ha presentado una moción al Ayuntamiento proponiendo que se celebren antes de las vacaciones de Navidad exámenes de trámiet en las Escuelas municipales.

LA SANTA BULA

El próximo jueves se celebrará la publicación civil de la Bula de la Cruzada con el ceremonial de costumbre.

UN CIRCO A VITORIA

El Circo Schneider se ha dirigido desde Holanda al Alcalde, pidiéndole si hay un lugar urbanizado suficiente para la instalación de dicho Circo.

También desea saber la cuantía de los impuestos a satisfacer. El alcalde contestará al representante remitiéndole los datos que se le piden.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Guipúzcoa.

Jefe de día: Teniente coronel de Guipúzcoa don Cándido Fernández.

Imaginería: Otro de Montaña 2, don Antonio Dávila.

Visita Hospital: Capitán de Guipúzcoa don Antonio Díaz Tuesta.

Imaginería: Otro del mismo don Juan Herrera.

Vigilancia: 1.ª zona, Montaña; 2.ª, Alfonso XIII; 3.ª y estación, Cuéncia; 4.ª, Guipúzcoa.

unos momentos de boca en boca, como una cosa cierta, es la de que Franco y Reyes utilizaron el andamiaje que existe para el revoco de la fachada del edificio, para su huida.

Sin embargo, en un detenido reconocimiento que se ha hecho del andamio no se han encontrado huellas que induzcan a robustecer este supuesto.

Más fundadamente se cree que huyeron por la calle de los Santos.

El comandante Franco, por el hecho de la fuga es baja en el Ejército

Con arreglo a lo que dispone el Código de Justicia Militar, por el solo hecho de fugarse del lugar en que se hallaba detenido es, automáticamente, baja definitiva en el Ejército.

El jefe de Prisiones Militares

El comandante jefe de las Prisiones militares de San Francisco estuvo en Capitanía General conferenciando con el Capitán general.

Dijo que el sábado habló con el comandante Franco y le advirtió que se preparase para marchar al castillo de Pamplona, donde había sido destinado para cumplir los arrestos que tenía pendientes.

El comandante Franco le contestó en tono despectivo: —Bien, hombre, bien. ¿Conque

a Pamplona? El lunes declararé la huelga del hambre.

El comandante jefe de las Prisiones ha prestado extensa declaración y parece que ha manifestado que aunque el comandante Franco se hubiera escapado por la puerta el centinela no le hubiera detenido porque no le podría conocer.

Todas las conversaciones, en la calle, en el café, en los circuitos y en todas partes donde se reúnen dos personas se refieren, naturalmente, a la fuga del comandante Franco y de su compañero de Arma el comandante Reyes, haciéndose cálidas y suposiciones acerca del modo en que pudieron huir sin ser vistos.

Se conviene en que la fuga no ha podido verificarse sin cómplices y se cree que el dato de aparecer serrados los barrotes de la ventana pudiera ser una estrategia.

La desorientación es grande y se hacen suposiciones y comentarios para todos los gustos.

El infante don Carlos es nombrado Inspector del Ejército

El Rey ha nombrado Inspector general del Ejército al infante don Carlos, actual Capitán general de Cataluña.

Capitán general de Cataluña ha sido nombrado el general Despujols.

Y gobernador civil de Barcelona al marqués de Cuadrado.

Importante mitin monárquico en Madrid

MADRID.—En el Teatro de la Comedia se celebró ayer con extraordinaria brillantez el mitin monárquico.

En el escenario se colocó un magnífico retrato del rey.

Presidió el doctor Albiñana.

Habló en primer término don Alfonso Gómez Ruiz que censuró con cálida frase la actuación de la F. U. E. y terminó diciendo como el doctor Albiñana, en Toledo:

«Sobre todas las cosas, España, y sobre España solo Dios.»

Dijo también que los obreros españoles no son revolucionarios, aunque se quiere que lo sean.

El abogado señor F. Cadarso pronunció un breve discurso, tratando del problema agrario en España, reclamando inmediatas disposiciones del Gobierno para solucionarlo, ya que, a su juicio la solución de dicho problema evitaría las huelgas que con tanta frecuencia y tan injustamente se plantean por elementos perturbadores.

Habló, por fin, el doctor Albiñana pronunciando un notabilísimo y enérgico discurso.

Comenzó diciendo que los legionarios de España defienden la tradición gloriosa de nuestras instituciones y que sobre todas las maniobras y maldades de gentes sin honor y sin conciencia se alza el optimismo del país.

Hizo una crítica minuciosa de lo que dijeron los oradores en el mitin de la Plaza de Toros diciendo que para producir el efecto que se proponían, repetidamente apelaron a todas las falsedades.

Habló del Ateneo madrileño y dijo, valientemente que allí se ha refugiado el bandillaje de España, mil veces peor que el bandillaje de la sierra y de los caminos. Pidió la expulsión de la docta casa de esa podredumbre que nos denigra y, desde luego, que se retire al Ateneo la subvención que tiene del Gobierno, pues no es—dijo—cosa digna de un Gobierno el mantener una entidad que tan despiadada e injustamente le complate.

El orador, lo mismo que los que le precedieron en el uso de la palabra fueron ovacionados largamente.

El acto fué una demostración de los sentimientos monárquicos y patrióticos que alientan entre las clases sociales de toda condición, pues la concurrencia fué numerosa y representativa de todos los sectores.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

Interior 4 %	69 65
Exterior 4 %	81,55
Amortizable 4 %	—
Amortizable 5 % 1917	84 75
Amortizable 5 % 1920	90,00
Amortizable 5 % 1926	99,50
Amortiz. 5 % 1927 con im.	83 25
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	99,50
Deuda Ferroviaria	98 65
Cédulas B.Hipotecario 5%	97,40
Cédulas B.Hipotecario 6%	110,50
Acciones Banco de España	597,00
Id. Tabacos	230,00
Id. Explosivos	986,00
Id. Duro Felguera	100,1
Id. Norte de España	548,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	59 90
Id. Metropolitano Alf. XIII	181 00
Id. Hisp. Amer. Electric.	619,00
Id. Mengemor	280,00
Id. Petróleos	124 00
Obligs. Norte 1.ª hipoteca	69 75

BOLSA DE BILBAO

Acciones Banco de Bilbao 2 150

Id. Banco de Vizcaya	1 855
Id. Naviera Vascongada	4 0,00
Id. Altos Hornos Vizcaya	174,00
Id. Duro Felguera	100,50
Id. Papelera Española	192,50
Id. Explosivos	995,00
Id. Sid. Mediterráneo	1104,25
Id. Sevillana	152,50
Id. Viesgo	730,00
Id. Chade	62,00
Id. Naval	117 00

COTIZACIONES facilitadas por el BANCO DE VITORIA

BARCELONA	548,00
Nortes	51,00
Alicantes	110,25
Banco Colonial	62,00
Chade	995,00
Explosivos	27,00
Ford	51,25
Petrolillos	39,00
Tabacos Filipinas	100 35
Felgueras	71,00
Monserrat	—